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Daily Market Report 17.07.2025

Autoritatea de Supraveghere Financiară

Context internațional
S&P GLOBAL 100 - indice de preț Știri 

- Partenerii comerciali ai Americii au eșuat în mare măsură să riposteze la războiul tarifar al lui Donald Trump, permițând să obțină venituri vamale suplimentare

de aproape 50 de miliarde de dolari cu costuri reduse.

La patru luni de când Trump a lansat salva de deschidere a războiului său comercial, doar China și Canada au îndrăznit să riposteze la Washington, impunând un

tarif global minim de 10 %, taxe de 50 % pentru oțel și aluminiu și de 25 % pentru automobile.

În același timp, veniturile SUA din taxe vamale au atins un nivel record de 64 de miliarde de dolari în al doilea trimestru - cu 47 de miliarde de dolari mai mult

decât în aceeași perioadă a anului trecut, potrivit datelor publicate vineri de Trezoreria SUA.

Tarifele de retorsiune ale Chinei asupra importurilor americane, cele mai susținute și mai semnificative ale oricărei țări, nu au avut același efect, veniturile totale

din taxe vamale fiind cu doar 1,9% mai mari în mai 2025 decât în anul precedent.

Combinate cu represaliile limitate ale Canadei, care nu a publicat încă datele vamale pentru al doilea trimestru, taxele impuse exporturilor americane la nivel

mondial reprezintă o fracțiune infimă din veniturile SUA în aceeași perioadă.

Unii alți parteneri comerciali ai SUA au decis să nu răspundă cu aceeași monedă în timp ce negociau cu Trump pentru a evita amenințările cu tarife și mai mari.

UE, cel mai mare bloc comercial din lume, a planificat contratarife, dar a amânat în mod repetat punerea lor în aplicare, legându-le acum de termenul de 1 august

stabilit de Trump pentru negocieri.

Chiar și în cadrul unor blocuri unificate precum UE, interesele concurente ale statelor membre individuale, combinate cu temerile mai largi cu privire la faptul că o

confruntare cu Trump ar putea submina garanțiile de securitate ale SUA pentru Europa, au generat o prudență intensă.

Decizia lui Trump de a amenința cu creșterea tarifelor la 30 % nu a provocat o reacție majoră la Bruxelles, în parte pentru că înalți funcționari americani, inclusiv

secretarul Trezoreriei, Scott Bessent, au luat legătura în culise pentru a recomanda prudență, potrivit unor persoane din interior.

În consecință, spre deosebire de China, care a aplicat tarifele lui Trump în aprilie, UE a amânat în mod repetat punerea în aplicare a pachetelor sale de măsuri de

retorsiune, încercând să lase loc pentru încheierea unui acord cu Trump înainte de 1 august.

Atunci când Comisia Europeană a publicat marți ultima sa listă de potențiale ținte de represalii pentru bunuri în valoare de 72 de miliarde de euro - inclusiv

avioane Boeing, automobile și bourbon - aceasta nu a indicat rate tarifare specifice pentru produsele individuale, într-o încercare aparentă de a nu-l enerva și mai

mult pe Trump.

Tarifele americane aplicate Chinei au ajuns la 145 % la jumătatea lunii aprilie, ceea ce a dus la prăbușirea exporturilor chinezești către SUA cu o treime în luna mai.

Ambele părți au făcut rapid un pas înapoi, convenind asupra unei pauze de 90 de zile la Geneva în luna mai, reducând rata la 30 %.

În februarie și martie, Canada a impus tarife de retorsiune în valoare de aproape 155 de miliarde de dolari canadieni, inclusiv pentru oțel și piese auto. În ultimele

săptămâni, însă, Canada s-a retras în fața presiunii SUA, în ciuda promisiunilor electorale ale premierului canadian Mark Carney de a-l confrunta pe Trump.

Având în vedere că schimburile comerciale cu SUA reprezintă 20% din PIB-ul canadian - comparativ cu 2% pentru SUA - Carney și-a calibrat răspunsurile. El a

renunțat la o taxă pe serviciile digitale sub presiunea SUA și nu a respectat decizia lui Trump de luna trecută de a dubla tarifele la oțel la 50 %.  

Comisarul pentru comerț, Maroš Šefčovič, a declarat săptămâna aceasta că un tarif de 30 % pentru exporturile UE ar lăsa blocul comunitar fără nimic de pierdut,

deoarece comerțul transatlantic ar fi „aproape imposibil”. El a adăugat că UE discută cu parteneri comerciali „cu vederi similare” despre posibile măsuri comune.

(https://www.ft.com/content/82e32f7c-47e2-4e96-bb53-a58377e18aa9)

- Autoritățile europene de supraveghere (EBA, EIOPA, ESMA - ESAs) au publicat un ghid privind activitățile de supraveghere în temeiul Regulamentului privind

reziliența operațională digitală (DORA). Scopul acestui ghid este de a oferi o imagine de ansamblu asupra proceselor utilizate de ESAs prin intermediul echipelor

comune de examinare (Joint Examination Teams - JET) pentru a supraveghea furnizorii terțiari de servicii în domeniul tehnologiei informației și comunicațiilor

(TIC) critice (CTPP).

Acest ghid oferă părților interesate externe explicații la nivel înalt cu privire la cadrul de supraveghere a CTPP. În plus, acesta oferă o prezentare generală a

structurii de guvernanță, a proceselor de supraveghere, a principiilor fondatoare și a instrumentelor puse la dispoziția supraveghetorilor.

Cu toate acestea, ghidul nu este un document obligatoriu din punct de vedere juridic și nu înlocuiește cerințele legale prevăzute în legislația UE relevantă

aplicabilă.

ESas invită publicul, entitățile financiare și, în mod esențial, furnizorii terți să utilizeze acest document pentru a se pregăti pentru punerea în aplicare a

supravegherii.

(https://www.eiopa.europa.eu/esas-publish-guide-dora-oversight-activities-2025-07-15_en)

BITCOIN

Sursa: Yahoo Finance

STOXX EUROPE 600  - indice de preț; euro

DOW JONES INDUSTRIALS - indice de preț

- În evoluțiile recente, Fetch.ai (FET) a demonstrat reziliență, revenind din zone de sprijin semnificative, în special din nivelul de retragere Fibonacci de 0,618.

Această revenire sugerează o tendință bullish, cu ținte potențiale la 1,03 USD și 1,40 USD. Între timp, Camera Reprezentanților din SUA a avansat voturile

procedurale privind legislația cheie în domeniul criptomonedelor, inclusiv GENIUS Act și Anti-CBDC Act, pregătind terenul pentru dezbateri formale la sfârșitul

acestei săptămâni. În ceea ce privește știrile corporative, Matador Technologies a dezvăluit o strategie pe termen lung pentru a-și crește semnificativ deținerile de

Bitcoin, urmărind să achiziționeze până la 6.000 de Bitcoin până în 2027. În plus, managerul de strategie Bitcoin, Chaitanya Jain, și-a exprimat încrederea în

capacitatea companiei de a gestiona datoriile chiar și în cazul în care prețul Bitcoin ar scădea sub 20.000 de dolari, asigurând menținerea unor garanții adecvate. În

cele din urmă, VCI Global Limited a anunțat achiziția unei firme malaysiene de gestionare a fondurilor, intenționând să lanseze un fond Bitcoin destinat

investitorilor instituționali. Aceste evoluții reflectă un peisaj dinamic în sectorul criptomonedelor, evidențiind atât strategiile corporative, cât și progresele

legislative.

(https://economictimes.indiatimes.com/crypto-news-today-live-16-jul-2025/liveblog/122527431.cms) 
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Sursa: BVB, calcule ASF

Sursa: BNR

Disclaimer

     Autoritățile europene de supraveghere (ABE, ESMA și EIOPA – AES) avertizează consumatorii că multe criptoactive sunt extrem de riscante și speculative. Pentru majoritatea consumatorilor retail nu sunt adecvate ca investiție sau ca mijloc de plată sau de schimb.Consumatorii ar 

trebui să fie conștienți că nu dispun de nicio cale de atac sau protecție, întrucât criptoactivele  și  produsele  și  serviciile  conexe  nu  intră,  de  regulă, sub  incidența protecției existente în temeiul normelor actuale ale UE privind serviciile financiare. 

(https://asfromania.ro/ro/a/2373/informare-de-pres%C4%83:-avertizare-emis%C4%83-de-autorit%C4%83%C8%9Bile-de-reglementare-din-domeniul-financiar-din-ue-cu-privire-la-riscurile-criptoactivelor)

Acest document are un scop strict informativ, fiind realizat de Autoritatea de Supraveghere Financiară pe baza celor mai recente informații disponibile prin intermediul Yahoo Finance, Investing, BVB, BNR și ASF la data raportului. Deși toate eforturile au fost depuse pentru a asigura 

calitatea informațiilor furnizate, autorii nu  garantează acuratețea datelor prezentate.

Rate interbancare- Evoluția ROBOR

Volatilitatea condiționată a indicelui BET

Context local

Evoluția producției industriale în luna mai 2025

• În luna mai 2025, producția industrială a înregistrat o creștere de 7,8% față de luna aprilie 2025, în termeni de serie brută, respectiv

o scădere de 0,6% în termeni ajustați în funcție de numărul de zile lucrătoare și de sezonalitate.

• Comparativ cu luna mai 2024, producția industrială a fost mai ridicată cu 7,1% ca serie brută și cu 3,7% ca serie ajustată în funcție de

numărul de zile lucrătoare și de sezonalitate.

• În perioada 1 ianuarie – 31 mai 2025, față de aceeași perioadă din 2024, producția industrială a scăzut cu 2,8% în termeni de serie

brută și cu 1,3% în termeni ajustați în funcție de numărul de zile lucrătoare și de sezonalitate.

EvenimenteEvoluția indicelui BET și al numărului de tranzacții (acțiuni segment principal)

Evoluție curs valutar

Sursa:BVB
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